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牢记使命，围绕中心，充分发挥桥梁纽带作用
——上海财经大学第七届教职工代表大会
暨第八届工会会员代表大会第三次会议教代会、工会工作报告
（2020年6月16日）

各位代表，同志们：
现在，我代表学校第七届教代会暨第八届工会向本次大会作2019年工作报告，请予审议。
2019年是新中国成立70周年，是深入贯彻落实全国教育大会精神的开局之年，是全面部署落实学校第八次党代会提出的“开启鲜明财经特色世界一流大学建设新征程”的关键之年，是加快实施“十三五”规划的攻坚之年。
一年来，学校教代会和工会在上海市教育工会和学校党委的正确领导下，在学校行政的大力支持下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中及四中全会精神，深入学习贯彻全国教育大会精神，牢记“教育报国守初心、立德树人担使命”，坚持教代会和工会工作与学校事业发展同频共振，把竭诚为教职工服务作为教代会和工会一切工作的出发点和落脚点，充分发挥桥梁纽带作用，认真履行法定职能，进一步增强凝聚力和感召力，积极推进各项工作取得新成效。
一、在开展主题教育中发挥好为教职工办实事作用
按照学校党委开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的总体部署，大力推动解决教职工最关心最直接最现实的利益问题，实实在在地服务教职工。主题教育期间，通过问需基层，在了解教职工的切实需求基础上，重点围绕大家反映较多的教职工子女入园入学难、大龄单身教职工交友难、部分机关部门女职工“三期”休息难等问题加大推动工作力度。坚持举办教职工子女入学入园政策咨询会。持续落实学校与同济大学实验学校和杨浦区三之三双语幼儿园合作协议，顺利有序组织了教职工子女“幼升小”和幼儿园入园工作。在校领导的关心支持和上海市教育工会的帮助下，经过一年的建设，教工之家顺利落成。教工之家的投入使用，极大改善了教职工开展活动、相互交流的环境，同时为那些不具备建立妈咪小屋条件的单位的女职工提供了“三期”休息的便利。
二、在参与民主管理中发挥好教职工主人翁作用
扎实做好提案办理工作。代表提案是广大教职工以代表形式参与学校民主管理的重要措施之一，在推进学校工作方面发挥了积极作用。校工会、提案工作委员会加强对提案的梳理、立案、办理、反馈等环节的督促检查。2019年4月，教代会提案工作委员会召开了提案沟通推进会。后勤管理处、保卫处、财务处、图书馆、教务处、人事处、研究生院、教育技术中心、国际交流与合作处、发展规划处、科研处、校工会等相关职能部门负责人以及提案人、部分教代会代表出席会议。与会人员听取了相关职能部门对提案办理情况的详细说明，进行了充分交流沟通，并形成了共识。其中，提案关注度集中的教职工子女入园入学、教工之家建设等事项，在学校领导的关心重视下得到了落实。
大力推进学院教代会制度。二级学院教代会是学校教代会制度的重要组成部分，也是教职工广泛地行使民主权利的重要途径。2019年，针对学校在对二级学院巡察中发现的问题，校工会指导二级学院工会进一步规范和落实学院教代会制度，保障了教职工参与学院民主决策、民主管理、民主监督的权利的落实落细。
2019年度，工会共组织10名教师代表列席校常委会和校长办公会。
三、在教职工立足本职争先创优中发挥好引导助力作用
继续做好引导助力师生立足本职争先创优工作。与学校教师教学发展中心共同举办上海财经大学第三届青年教师教学竞赛，推动我校教师牢固树立“教书育人”理念和不断提升教育教学能力。全校13个教学院部81名青年教师参加了经济组、人文/法学组、理工组和管理组的比赛，并从第三届青年教师教学竞赛表现优秀的教师中选拔参加2020年上海市第四届青年教师教学竞赛。举办了上海财经大学教师课件设计、板书设计比赛。
持续开展市校两级三八红旗手、三八红旗集体、校心系女教职工好领导、校优秀妇女工作者、十佳女大学生等评优评先表彰活动。其中，获上海市“三八红旗手”1人、获上海市教育系统“三八红旗手”1人、获上海市教育系统“三八红旗集体”1个；获上海市巾帼文明岗1个、教育系统巾帼标兵1名、教育系统巾帼文明岗1个、教育系统比翼双飞模范佳侣2对、教育系统妇女小家1个。1名女教师荣获“我和我的祖国——上海女教师主题诗歌朗诵”大赛一等奖及人气奖。
组织开展两年一次的“教工小家”评比。全校25个部门工会参加评比，评选出3个“模范教工小家”，分别是会计学院工会、经济学院工会和外国语学院工会。
组织2014—2018年度上海市教育系统优秀工会工作者、优秀工会积极分子、心系教职工的好领导的推荐工作。陈宏获上海市教育系统心系教职工的好领导荣誉；周峰获上海市教育系统优秀工会工作者；俞国平、秦茜、刘华获上海市教育系统优秀工会积极分子。
四、在丰富活动和关心生活中发挥好主导推动作用
举办第二十八届运动会，开展教职工“砥砺前行”校园徒步活动，举办拔河比赛、教工乒乓球团体赛、教工篮球比赛，共有1300人次参加。举办“奋斗的我，最美的国——七十载初心不忘”教工合唱比赛，来自学校各部门、学院组成的17支合唱队参加比赛。校工会在活动经费等方面全力支持教职工文体协会建设，教职工羽毛球、乒乓球、篮球、足球、“贝叶香”读书会、瑜伽协会、教工舞蹈协会、上财旗袍文化协会等协会集聚、培养了一大批文体骨干，为教职工提供了良好的文体活动平台，营造了和谐的校园文化氛围。
举办教职工健康文化节。校工会与校医疗健康服务中心联合上海市红十字培训中心常态化举办应急救护培训。通过急救知识测评、应急救护模拟场景演练，提高教职工在突发现场自救与互救能力。
圆满完成教职工休息休养工作。校工会根据市教育工会组织教职工暑期休息休养工作精神，认真落实上海财经大学教职工休息休养工作实施意见。组织了甘肃敦煌、云南普者黑、贵州凯里、内蒙阿尔山4个休养团，共101名教职工参加休养。
积极开展多种形式的“夏送清凉，冬送温暖”和“七节”慰问品发放工作。其中，“七节”慰问品人均990元，合计金额近230万元；结婚、生育、生病、荣休慰问和困难帮扶200余人，发放慰问品或慰问金合计近25万元。
校工会赴新疆克拉玛依慰问我校援建中国石油大学（北京）克拉玛依校区的经济学院伍装老师和会计学院牛建军老师，使援疆的同志切实感受到学校党委的关心。此外，积极推动部门工会组织教师荣休活动，弘扬了潜心育人、诲人不倦的高尚师德。
关爱女教职工身心健康。校工会女工委积极响应上海市总工会和教育系统妇工委的号召，有序推进“爱心妈咪小屋”创建活动，形成“一家一品”特色。截止到2019年底，财大共有13家妈咪小屋，其中有4星级妈咪小屋4家。推动“姐妹主题聚会”和女职工4个品牌社团持续发展 ，搭建起我校女教授女干部联谊会与少数民族同学互帮互助的桥梁，组织健康及亲子活动。
认真处理教职工合理申诉。设在工会的教职员工申诉委员会受理教职工关于岗位聘任、职称评审的申诉3件。在办理申诉过程中，工会与有关学院、部门保持积极沟通，及时将审议结论告知相关教职员工。耐心疏导申诉教职员工的思想情绪。教职员工申诉委员会还针对教职员工申诉中反映的问题，向有关职能部门提出意见建议。
五、在加强自身思想政治建设中强化政治责任
认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。校工会领导班子成员以身作则带领工会干部以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉参加各自所在单位的主题教育。坚持创新理论武装，积极学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》等规定的有关书目和文献，重点学习了《习近平总书记关于教育的重要论述摘编》，切实提高思想认识和政治站位。深入基层开展调研，重点走访了三个学院，召开了有50余位教职工参加的座谈会，着力践行“一线规则”。紧扣查摆的问题扎实推进整改，以主题教育的成效推动工会工作迈出新的步伐。
落实全面从严治党要求及党风廉政建设责任制。工会遵守党的政治纪律和政治规矩，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，认真贯彻落实学校党委、上海市教育工会决策部署。工会主要负责人认真履行第一责任人责任，领导班子成员严格落实“一岗双责”的要求，把廉政建设和反腐败落实在工会工作的全过程。依法依规开展工作，贯彻落实中央八项规定精神和纠正“四风”不放松。严格执行各项财经纪律和财经制度，工会经费使用公开、透明，主动接受教职工监督。
六、今后工作思考
教代会和工会过去一年来的工作取得了新的进展，但与习近平总书记关于工会工作的系列重要讲话精神，与学校党委对工会工作提出的要求，与广大教职工的期望还存在差距，对此我们必须保持清醒的认识，并在今后工作中努力加以改进。
要紧紧围绕立德树人这个根本任务，充分发挥工会在加强师德师风建设、加强政治引领和价值引导的优势作用，不断增强广大教师增强教书育人的责任感和使命感。
要深化教代会制度建设，提高教代会代表提案质量，把教代会职权落实落细。尤其要在提升二级教代会整体工作水平上下功夫，指导和督促二级教代会履职薄弱的单位开展工作。
要经常深入基层调研，切实了解教职工的需求和关切，创新服务职工方式，为教职工办实事上下功夫。 
各位代表，同志们！在校党委和上级工会的正确领导下，教代会、工会委员会一定会不辜负全校教职工的期望，紧紧围绕学校中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，凝心聚力，为实现学校第八次党代会提出的建设鲜明财经特色世界一流大学的目标，做出新的、更大的贡献!
 6 / 7

